

光辉的旗帜

□王淑芹



飘飘心语

火红的七月，火红的阳光，镰刀上写满了壮志，锤头上写满了刚强。一部恢宏的史册，在960万平方公里的土地上徐徐翻开，多少生命的激情，多少岁月的河流，多少烈士的鲜血，无数革命者伟大的信仰，使我们中国共产党这面伟大的旗帜，更加迎风飘扬，我们党的事业更加辉煌。

九十九载岁月沧桑，诉说着数不尽的艰难险阻，但中国共产党这艘巨轮，却扬起前进的风帆，乘风破浪。九十九载的坚定步履，步步铿锵，带领中国人民走进了世界的**前方**。

伟大的中国共产党，我们为什么爱你爱

得这样热烈，为什么爱你爱得这样深沉。镰刀与锤头的交织，伟大的信仰与力量，让这面鲜红的党旗，永远迎风飘扬，如同燃烧的火焰，温暖着我们的心房。信念与理想的融合，意志与信心的坚定，使我们永远紧随党的前进方向，永不停息，斗志昂扬。

九十九载艰苦岁月，九十九载岁月辉煌。伟大的党啊，你用豪迈的宣言，谱写着恢宏的历史篇章。九十九载的党史，以坚强不屈的奋斗信念，走过漫漫征途，走进一个又一个辉煌，伟大的中国共产党，带领人民直奔小康，实现伟大复兴的中国梦，谱写着绚丽的华章。

热血沸腾的力量，生生不息地燃烧，构成

民族的宏伟蓝图，伟大的中国共产党这艘时代的巨轮，已经带领我们远航。

伟大的党啊，你是丰碑，坚强的骨骼垒砌出昂首的高度；伟大的党啊，你是灯塔，英雄的本色让黑夜生出光芒。你以惊天动地的潜能跋涉出二万五千里长征，铸造了岁月的辉煌。

伟大的中国共产党人，铮铮铁骨支撑起历史的起落，在广阔的荒漠用实践创造出繁茂的景象。

南湖船上点燃了新中国的希望，共产党人的胸膛挺起的是壮阔的人生，他们用豪迈的心胸与气度将黄河与长江，乃至伟大祖国

的每一寸土地重新丈量。

一轮鲜红的太阳，照耀着祖国的每一寸土地。无数的共产党人用赤诚的火焰把社会主义道路照得彻亮。

真理的光泽温暖人心，殷红的旗帜指引方向。

这是共产党人优秀的品质，稳固的堤岸守卫九州安宁；这是共产党人正直的形象，坚强的背脊顶起华夏长空。

把一生锻造造成一面带路的旗帜吧，让崇尚正义与良知的世人永远将你敬仰，让56个民族的儿女全身心地沐浴着共和国温暖幸福的阳光！

流年碎影

纪念红军长征胜利八十华诞那一年，一个很洋气的老人来到这棵大树下，跪下磕了三个头，又朝着村庄磕了三个头。

他叫崖娃，他说几经周折找到这里，为的就是完成母亲遗愿，能亲自给大树和这里的乡亲们当面拜谢，因为这棵树和这里的人是他的救命恩人。老人整整八十高龄，当他再次抬起头时，泪水已经模糊了双眼。

1936年，陈先瑞、李隆贵率领红二十五军七十四师一路往西与大部队会合，途经卢氏县桐乡，灵宝市朱阳镇下河村，秦池村，一路上与地方保安团战争无数，保安团节节败退，他们还烧毁了保安团的一个炮楼。

红军虽然步步为营，但几仗打下来，也有人牺牲和负伤。这时接到部队停下来休整的指示，在一位许姓村民带领下，避过敌人的哨响和窝点来到烟火崖村。

红军在麦场搭起了帐篷，村民知道红军是穷人的部队，都争着让战士们去自己家里住。但红军是有纪律的，只安排了一些战士去住，并且按规定付钱给村民。

在红军安营扎寨的这个麦场，有一棵树干粗壮、枝叶茂密、碧绿如盖的皂角树，开花时节，一串串红彤彤的皂角花分外耀眼。听老人们说，这棵树立有300年了。

正值10月，正是皂角满树、硕果飘香的时候。

军医说，这棵树，从上到下都是药材呀，浑身都是宝。

村民一听瞪大了眼睛：我们只知道皂角能洗衣服、洗头，却不知道还有这么多的用处。

军民之间鱼水情深。那段时间，村民们都喜欢和红军在一起，听他们讲革命的故事，讲外面的世界。村民按军医的安排，每天都从树下拾起落下的叶子，大锅煮水给战士们喝，治大家的风寒咳嗽。

有一个红军牙疼了几天，脸都肿了，还有一个战士伤口化脓了，军医就摘下一颗皂角，取出里面的籽，捣碎后敷在伤口上，一天两次，病痛很快就好了。再给捣碎的皂角里面加几滴醋，直接涂抹到疼的那颗牙上，一天三次，不但不疼了，脸上的肿也消除了。这样如

法炮制，皂角树上的籽、叶、枝、皂角黏液，把伤员个个治好了。

部队接到命令，明天就要西去。当晚，红军和村民一起联欢。村民说，红军唱歌真好听，他们人真好，都不想让他们走哩。

一个小红军踮起脚尖在首长耳边说了什么，首长急切地跟着走进帐篷。军医在里面正着急，说是这个女战士今晚要临盆，刚才检查是难产，烟火崖村的接生婆说她也接生过不顺产的娃娃。

“咋办？咋办？”首长急得连连发问。

女战士一阵阵疼痛，间隔时间越来越短，实在是疼痛难忍了，她发出痛苦的叫声，一声接着一声。

什么时候了，军医还在看《本草纲目》！

军医突然说：“有了！”于是出帐篷摘下一颗皂角，取出两粒籽，然后扶起女战士，把皂角籽放在她嘴里，又让她喝了一口水咽下。

“能行吗？”听到痛苦的叫声，关心的人越来越多，帐篷外挤挤挨挨，女战士的安危牵动着战友的心，也牵动着村民的情。半个小时

后，奇迹出现，帐篷里传来婴儿的哭声，帐篷外，一片欢呼。

“生了，生了！母子平安！”

为了让这孩子记住烟火崖，记住这棵树，女战士给孩子起名叫崖娃。

部队按时出发了，乡亲们给他们摘下很多皂角，以备急需。说也奇怪，自从红军走后，这棵树没再结过皂角，每年只是换一些新叶，证明还有生命。

眼前的老人，就是当年女战士的孩子崖娃。村民们高兴地奔走相告，作家们也开始了大量的创作宣传。

各级领导都特别重视烟火崖村的红色故事，把这个村定为红色基地，把这棵皂角树命名为“红军树”。

就在皂角树挂牌“红军树”的第二年，又一个奇迹出现了。这棵树郁郁葱葱，花开飘香，到了秋季皂角重新挂满了树，成为一处亮丽的风景。很快，大家都知道了“红军树”的传说，一拨又一拨的游人来到“红军树”下，听它讲述当年的故事。

百味沉思



老王怎么也想不到，自己咋就成了贫困户。

自己想当年从部队转业回来，被村民推选为生产队长，带领村民改造梯田、修公路、建水利设施，多次受到嘉奖，生产队仓库的墙上奖状贴了一大排。现如今村民们生活富裕了，可自己却成了贫困户，这也太丢人了。不行，得找村党支部书记理论理论去。

到了村委会，老王一屁股坐在办公室的床上。正在忙着填表的村党支部书记丰林察觉到老王的情绪有点不对劲，赶紧起身倒了一杯水端了过去。

“王叔，您这是咋啦？谁惹您老生气了？”老王一挥手，挡住了丰林递过来的茶杯，说：“好你个丰林，揣着明白装糊涂，都是你干的好事！”

被惹得有点摸不清头绪的丰林赔笑道：“叔，您把话说明白，我哪里做的不对，您老只管教育就是，我坚决改正。”

“我问你，你凭啥把我报为贫困户？”老王气呼呼地点了一根烟。

“哦，原来是这事呀！”丰林松了一口气，接着说道：“叔呀，贫困户这事不是我一个人说了算的，是经过村‘两委’摸底排查，村民代表大会商议后汇集的名单。”

“这我不管，我不缺吃不缺喝的，你赶紧把我的名字从贫困户名单中删掉。”

“王叔，您听我说，国家对贫困户是有界

定的，您家的情况村里人也都知道了。我婶子瘫痪在床这么多年，我兄弟去年遇车祸又走了，他的俩娃一个上高中一个上大学，就凭我弟妹一个人在外打工和您种点庄稼，收入还不够支呢。您是老党员，我知道您是怕给国家增加负担，但是咱也不能拖国家全民脱贫的后腿吧。”

听了丰林的话，老王低下了头，沉默了一会儿说道：“好吧，既然是国家政策，我就不胡闹了。”说完头也不回就走了。

“王叔，现在国家落实精准扶贫政策，您家的情况我们都调查了解了，咱商量一下，根据您的实际情况，制定一个脱贫计划。”说话的是县里下来驻村扶贫的党员小刘。老王在村里见过他几次，为人和善，大家对他印象都很好，都叫他小刘。

一边和老王唠着，小刘一边在本子上记录着，最后他说：“王大爷，就按咱们商量的脱贫计划去实施，资金的问题您不用操心，国家对这方面有专门的支持，技术上的事我回头请咱县里的专家帮您做对口指导，您只管放心干，相信咱很快就能把贫困户的帽子摘掉。”

在驻村扶贫工作队和村干部的帮助下，老王的鸡舍和羊圈很快就建了起来。又过了些日子，小刘送来了一百只鸡苗和二十只羊。开春时节，乡政府又帮老王把五百棵花椒树栽到了地里。

接下来，农牧局的专家来村里做了几次

畜牧养殖的技术培训，农业局的专家也办了几次经济林种植技术培训。每次老王都踊跃参加，认真学习，专家们还多次入户地做实际操作指导。很快，和老王一样的贫困户都掌握了一定的种植、养殖技术，老王的干劲儿更大了，脱贫致富的信心也更足了。

忙忙碌碌中快到了年底，这天老王正在喂鸡，小刘和村委会一群人又来入户。

“王叔，咋样，对国家的扶贫政策还满意不？有什么建议和意见，尽管提出来，我们也及时改进。”

“满意，太满意啦！国家的脱贫政策太好了！”老王咧着嘴笑着，脸上的皱纹乐成了一朵花，“这不，鸡已经开始下蛋了，咱喂的是跑山鸡，鸡蛋营养价值高还是绿色食品，咱村又在开展旅游，来的游客多，土特产之类的都还供不应求呢！”

“羊呢？繁殖多少羊羔了？”小刘接过话问道。

“走，咱屋里说去。”老王拉着小刘的手边走边说：“还别说，你们买的羊品种就是好，一胎都能产两只羊羔，现在已经产了十八只羊羔，还有几只怀孕的母羊，这几天就要生了。”

走进崭新的贫困户安置房，王婶正坐在残联帮扶的轮椅上看电视。丰林问道：“婶子，这段时间身体咋样？感觉好些没？”

王婶招手让他们坐下，激动地说：“好多了，话能说清楚了，有了这轮椅，自己想去哪也

能动了。真的感谢国家的好政策，像我这样的病住院治疗费用几乎全部报销，县医院的专家每次来村里义诊，都还到家里来为我检查和送药，要不是我这个老太婆早就死几回的了。”

“婶子，您可千万别这么说不好了，赶上好时候了，国家的政策好，您以后就等着享福吧。”丰林接过老王递来的茶杯继续说道：“王叔，婶子，我们今天来还带来了个好消息，就让小刘告诉你们吧。”

“是这样的，咱们村里的旅游越来越红火，需要招一批员工，经过村民代表大会讨论，您家儿媳妇也在录用计划之内，这样她就不用再去南方打工了，既能在村里上班，还能照顾二老，不知道你们是什么意见？”

“我们没意见，太好了，这太好了！”老王激动地握住小刘的手不停摇晃着，眼中泛出了泪花，王婶也在在一旁不停地擦着眼泪。

春去秋来，已是脱贫攻坚的第三个年头，老王早已摘掉了贫困户的帽子。大学旅游管理系毕业的大孙子回到了村里，在村旅游公司工作，小孙子今年考上了大学，老伴儿的身体也一天比一天见好，家里的存折上已经有了五位数。日子一天比一天滋润，老王的心情也一天比一天好。

这不，花椒刚摘完，村里就通知让老王作为光荣脱贫代表去县里作巡回报告呢。报告的内容老王早就想好了，主题是：红旗飘我心，感恩似海深！

诗路花语



南湖情 红船颂

□高杰

悄悄转移到这地方
不是为游湖上了画舫
秘密的决议震天地响
中国从此有光亮

红色的火种播远方
民族的巨轮破冰启航
红船是摇篮摇着新希望
革命的理想放光芒

南湖的碧波轻轻荡漾
红船的旗帜高高飘扬
小船驶向的是远大的路
满载着信念和力量

小船上诞生伟大的党
南湖风景化为新风光
烟雨楼上传来曙光正破晓而出
红船的思想放光芒

开天辟地 敢为人先 勇首创
坚定理想 百折不挠 奋斗有方向
立党为公 忠诚为民 甘于奉献
做栋梁 新时代 红船精神 永葆青春谱新章

智慧思潮



有那么一艘船，它从历史深处缓缓驶来，带着一把镰刀和一把锤头的力量，带着比七月的骄阳还要热烈的鲜红，带着一个忠贞不渝的信念，也带着华夏儿女的万丈豪情。

它的精神染红了嘉兴南湖的碧波，也染红了华夏儿女澎湃的血液。它缓缓犁开冻结的土壤，把载着希望的星火耕种在华夏儿女的心间。它是南湖上一艘坚强的红船，也是自由和希望的摇篮，那么多的英雄，用誓言，用高高举起的拳头划动时代的巨桨，让红船精神流芳百世。

它的红比烈火还要耀眼，比烈日还要灼热，它的骨骼比岩石还要坚硬，比悬崖上的青松还要挺拔。它像一盏明灯，也像一支火把，它承载着一个民族的希望，它开创着美好的未来，它避开险滩暗礁，雷厉风行地披荆斩棘，在惊涛骇浪的洪流里书写出新时代的诗篇。

它是一艘普通却伟大的航船，它用小米加步枪孕育出的英雄，个个钢筋铁骨，刘胡兰面对铡刀时的从容，王二小把敌人引向包围圈时的镇定，赵一曼面对敌人酷刑时的冷静，狼牙山五壮士跳崖时的义无反顾……还有那些在“缝补”山河时牺牲的一个又一个英雄，他们的血液流淌着永不磨灭的红船精神。

它是一艘名载历史的航船，乘风破浪浪涛水而来，它举起镰刀收获尊严和幸福，它拿起锤子砸碎牢笼，它燃起火把照亮黑

暗，从南昌起义的枪声到雪山草地的坚毅，再到天安门城楼的庄严宣告，它的精神穿越历史的沧桑，在七月的长风里书写着一个民族的峥嵘岁月。

红船是在七月里扬帆起航的一种精神，更是一种坚毅的传承，从南昌起义那一声枪响到井冈山那坚定的目光，铿锵的誓言里流淌着对国家对人民的深情厚谊。那些从红船出发的精神早已融入亿万人的骨血，“为了胜利，向我开炮！”“为了新中国——前进！”这一声声呐喊，让天地动容，让那些侵略者望而却步！

多少次暴风骤雨，多少次惊涛骇浪，是红船，在七月的微风里扬帆起航，鼓舞着我们激流勇进。无数个热血青年的内心喷涌出惊天动地的激情，他们用滚烫的热血播种出真理和希望。跟随着红船的航程，一代又一代英雄奋勇争先，紧随时代的航标演奏出一曲又一曲嘹亮的《东方红》。

红船放歌

□杨丽丽



注：
2005年6月，习近平总书记首次概括了红船精神的深刻内涵和历史地位，指出：“开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神。”



伏牛 微信公众平台

敬请关注